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   Absztrakt 
   Általánosan elfogadott tény, hogy minden gyermek különböző fejlődési ütemet követ. A testnevelésen, 
mozgástevékenységen való részvétel főszereplői a gyermekek és a pedagógus. A sajátos nevelésű igényű 
gyermekek számára a testnevelés, mozgástevékenységen való aktív részvétel, a pedagógusok számára pedig 
az adaptált testnevelés, mozgástevékenység megtartása jelenthetnek kihívást. A cikk fókusza a sajátos 
nevelésű igényű gyermekek fizikai aktivitása és azon módszerek, amelyek segítik őket az aktív életmód 
kialakításában. A tanulmány a testnevelés adaptálása és az egyénre szabott programok használatának 
jelentőségét hangsúlyozza annak érdekében, hogy minden gyermek sikeresen részt vegyen a testnevelési 
tevékenységekben. A téma azonban nem újkeletű, és a szerző rámutat a külföldi és hazai kutatásokra, 
amelyek a sajátos nevelésű igényű gyermekek kötött formájú fizikai tevékenységének fontosságát 
vizsgálják. Az újdonság azonban az, hogy a cikk a gyermek szemszögéből vizsgálja a témát és fókuszál a 
megoldásokra. A közlemény egy állandó folyamatot emel ki annak érdekében, hogy minden gyermek 
sikeresen részt vehessen a testnevelési tevékenységekben. A cikk részletesen tárgyalja a testnevelés, 
mozgástevékenység adaptálásának lehetőségeit, amelyek kielégítik a sajátos nevelésű igényű gyermekek 
egyedi igényeit, melyek a következő témaköröket érintik: a sajátos nevelésű igényű gyermekek jellemzői, a 
fizikai aktivitás fontossága, az adaptált testnevelési programok, a pszichomotoros területen belüli 
problémák kezelése, a sikeres részvétel biztosítása, valamint a módosítási lehetőségek és javaslatok. 
   Kulcsszavak: kötött formájú mozgástevékenység, testnevelés, sajátos nevelési igény, fizikai aktivitás 
   Diszciplína: neveléstudomány, sporttudomány 

 
   Abstract 
   KNITTED MOVEMENT ACTIVITY FROM THE PERSPECTIVE OF CHILDREN WITH 
SPECIAL EDUCATIONAL NEEDS 
   It is a generally accepted fact that every child follows a different pace of  development. The main 
protagonists of  participation in physical education and physical activity are the children and the teacher. 
Active participation in physical education and physical activity can be a challenge for children with special 



 
 

KÜLÖNLEGES BÁNÁSMÓD, IX. ÉVF. 2023/2. 

126 
 

educational needs (SEN), and adapted physical education and maintaining physical activity can be a 
challenge for teachers. The focus of  the article is the physical activity of  children with special needs and 
the methods that help them develop an active lifestyle. The study emphasizes the importance of  adapting 
physical education and using individualized programs in order for all children to successfully participate in 
physical education activities. However, the topic is not new, and the author points to foreign and domestic 
research that examines the importance of  regular physical activity for children with special needs. What is 
new, however, is that the article examines the topic from the child's perspective and focuses on solutions. 
The announcement highlights a permanent process to ensure that all children can successfully participate 
in physical education activities. The article discusses in detail the possibilities of  adapting physical 
education and physical activity, which satisfy the unique needs of  children with SEN, which affect the 
following topics: characteristics of  children with SEN, the importance of  physical activity, adapted 
physical education programs, treatment of  problems in the psychomotor area , ensuring successful 
participation, as well as modification options and suggestions. 
   Keywords: knitted form physical activity, physical education, special educational needs, physical activity 
   Discipline: educational science, sports science 
 
 
 
   A KSH 2021-es adatai szerint a sajátos nevelésű 
igényű gyermekek aránya az óvodáskorú gyermekek 
között 8,8% volt Magyarországon. Az összes óvo-
dás létszámát 192 000 főre becsülték, így az sajátos 
nevelésű igényű gyerekek száma mintegy 16 900 fő-
re tehető (NET1), s Mező és Mező (2022) tanulmá-
nya is azt erősíti meg, hogy a sajátos nevelési igényű 
gyermekek, tanulók létszáma emelkedik. A sajátos 
nevelési igényű (azaz az érzékszervi, mozgásszervi, 
értelmi, beszédfogyatékossággal élő, autizmus spek-
trum zavarral vagy egyéb pszichés fejlődési zava-
rokkal élők, több fogyatékosság együttes fennállása 
esetén halmozott fogyatékos) gyermekek, abban az 
esetben, ha a képességeik megengedik, az óvodá-
ban integrált nevelésben részesülhetnek, ugyanak-
kor a pedagógusok és a szülők gyakran érezhetik, 
hogy szükségük van segítségre, útmutatóra, ha sajá-
tos nevelésű igényű gyermekkel foglalkoznak. Az 
integrált nevelés során történő fejlesztés egyik alap-
pillére a mozgásos tevékenység, a sport, a kötött 
formájú mozgástevékenységek biztosítása, azonban 
a sajátos nevelési igényű gyermekek számára az 
ezeken a mozgástevékenységeken való részvétel és 
aktvitás nem mindig egyszerű. Jelen tanulmányban 

a gyermek szemszögéből vizsgáljuk a témát és ke-
ressük a megoldásokat a kötött formájú mozgáste-
vékenységekben való részvétel megkönnyítése 
érdekében. 
 
   A sajátos nevelési igényű gyermekek a kötött 
formájú mozgástevékenységekben 
   A sajátos nevelésű igényű gyermek számára azok 
a kötött formájú mozgástevékenységek, melyek elő-
re meghatározott szabályok szerint zajlanak, kihí-
vást jelentő feladatok lehetnek, mert gyakran a 
mozgás tevékenységen kért feladatok megértése, 
követése, végrehajtása nehézséget jelenthet a gyer-
mekek számára a megfelelő utasítások és segítség-
nyújtás nélkül. Ez a gyermekben szorongást, 
frusztrációt okozhat. 
   A gyermekek fejlődése életkorra jellemző ütem-
ben történik, de mégis vannak, akik később, vagy 
hamarabb érik el az életkornak megfelelő fejlődési 
szintet (Laoues et al.., 2020 a, b, Orosz és Mező, 
2015). Sok esetben csak az idegrendszer éretlen-
sége, a csecsemőkori reflexek megmaradása áll a 
lemaradás hátterében és ez idővel akár segítség 
nélkül is, vagy kisebb szakmai megsegítéssel behoz-
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ható (Müller et al., 2021). Viszont vannak olyan 
gyermekek, akik születésüktől kezdve hordoznak 
olyan fejlődési deficitet, amelyek szakemberrel tör-
ténő fejlesztést kívánnak. Ezek a lemaradások kü-
lönböző mértékűek lehetnek és ennek köszön-
hetően eltérő fejlesztést igényelnek és akár egész 
életen át megmaradnak. A mozgásfejlesztő progra-
mok a meglévő képességeket veszik kiinduló pont-
nak és a speciális (gyógy)pedagógiai módszerekkel 
az a cél, hogy az adott gyermek minél aktívabb 
felnőtt lehessen.  
 
   A rendszeres fizikai aktivitás előnyei 
   Számos érv szól amellett, hogy a fizikai aktivitás 
fontos tényező az általános emberi fejlődésben és a 
mozgásfejlődésben. A rendszeres fizikai aktivitás 
gyermek- és serdülő korban fontos az egész életen 
át tartó egészség és jóllét előmozdítása érdekében 
(Kőnig-Görögh et al., 2018; Boda et al., 2018; Kiss 
és Laoues, 2022; Laoues et al., 2019). Már-már evi-
denciának kezelhetjük, hogy az aktivitás javítja a 
szív-, és keringésirendszert, a csontok egészségét, 
az izomzatot, az idegrendszert, a testösszetételt és a 
testsúlyt befolyásolja, javítja a közérzetet és az 
önértékelést (Sáringerné, 2015). A rendszeres test-
mozgás előnyei az óvodai közegben is, de az iskolai 
tanulmányokban is megmutatkozhatnak. Ezért is 
fontos lenne, hogy minden gyermek, legyen az tipi-
kus vagy atipikus fejlődésű, lehetőséget kapjon a 
napi 60 perc fizikai aktivitásra. Sajnos az ép gye-
rekek körében is megfigyelhető a mozgáshiány és 
az elhízás (Müller et. al., 2017), de a sajátos neve-
lésű igényű gyermekek esetében a lehetőségek, kö-
rülmények vagy a pedagógia tudásbéli hiányosságok 
miatt gyakran nem vonják be teljes mértékben 
ezekbe a tevékenységekbe, ami fizikai inaktivitást, 
elhízást eredményezhet esetükben is. Ezért ezen 
gyermekek alapjában is kevesebbet mozognak a 
fizikális ás/vagy mentális akadályoztatottságuk mi-
att, ezért még jobban oda kellene figyelni rájuk. 
   Az óvodák, iskolák egyedülálló helyzetben van-
nak abban, hogy lehetőséget biztosítsanak minden 

gyermek számára - legyen az ép vagy eltérő fejlő-
dési ütemű- a mozgás megszerettetésében és a 
rendszeres sport iránti igény kialakításában. A gyer-
mekkorban kialakított egészséges életmódbeli ma-
gatartások hatással lesznek a fizikai aktivitás, az 
egészség és a szubjektív jólét jövőbeli mintáira. Ne 
feledjük, hogy minden gyermekből, tanulóból fel-
nőtt lesz, ezért fontos a gyermekek testnevelés mű-
veltségének segítése már korai életkorban. (Kőnig-
Görögh et al., 2018). 
 
   A rendszeres fizikai aktivitás  
   hároméves kortól 
   Magyarországon az óvodai nevelésről szóló 2011. 
évi CXC. törvény kimondja, hogy az óvodában az 
egészséges életmódra nevelés, a mozgásfejlesztés és 
a testnevelés az egészséges életmódra nevelés része. 
Az óvodában történő mozgásfejlesztés célja az 
egészséges testi és lelki fejlődés támogatása, vala-
mint a mozgás örömének, az önismeret és a szoci-
ális kompetencia fejlesztése (Kórik et al., 2022). A 
korai mozgásfejlesztés és testnevelés kiemelt fon-
tosságú a kisgyermekek fejlődése szempontjából, 
így az óvodákban már a 3 éves kortól ajánlottak a 
rendszeres mozgásfejlesztő foglalkozások és a 
mozgástevékenység. Az Óvodai Nevelés Országos 
Alapprogram (ONOAP) szerint az óvodai mozgás-
tevékenység célja a gyermekek mozgáskoordiná-
ciójának és kondicionális képességeinek fejlesztése, 
valamint a testtudat és testkép kialakítása. Emellett 
a mozgásfejlesztésnek a személyiségfejlődésre és a 
szociális kompetenciák fejlesztésére is pozitív ha-
tása van, hiszen a mozgás által a gyermekek önbi-
zalmat, énképet és önértékelést építhetnek. Az 
ONOAP program hangsúlyozza, hogy a gyermekek 
már az óvodai években szokják meg a rendszeres 
testmozgást, és élvezettel vegyenek részt a mozgá-
sos tevékenységekben, ami hozzájárulhat egészsé-
gük megőrzéséhez és fejlődésükhöz (NET2). 
   Az óvodai testnevelés és mozgásfejlesztés fontos-
ságát számos szerző megerősíti (Pázmándi et al., 
2022) hangsúlyozza, hogy az óvodai nevelés elsőd-
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leges feladata a gyermekek testi, lelki és szociális 
fejlődésének elősegítése. A testnevelés és mozgás-
fejlesztés ebben a folyamatban fontos szerepet ját-
szik, hiszen az általa fejlesztett mozgáskészségek és 
-kompetenciák nélkülözhetetlenek a gyermekek 
egészséges fejlődéséhez, sőt az iskolai teljesítmé-
nyükhöz is, az óvodai testnevelés és mozgásfej-
lesztés során a gyermek testi képességeinek és kor-
osztályi sajátosságainak megfelelő fejlesztési terüle-
teket kell meghatározni, amelyeket a pedagógusnak 
szakszerűen kell megvalósítania. Kovács (2013) pe-
dig az iskolai életre való felkészítést emeli ki, illetve 
az óvodai környezet kiváló lehetőséget nyújt a vál-
tozatos mozgásformák elsajátítására és a személyi-
ségfejlődés támogatására. 
 
   Az óvodapedagógus szerepe  
   a mozgásnevelésben 
   Az óvodapedagógusoknak fontos szerepe van ab-
ban, hogy megfelelő módon tervezzék meg az óvo-
dai mozgástevékenységeket, figyelembe véve a 
gyermekek különböző szintű mozgásfejlesztési 
szükségleteit és képességeit. Az óvodai mozgás-
tevékenység során a differenciálás és az alkalmaz-
kodás is kulcsfontosságú, hogy minden gyermek 
számára megfelelő és kihívást jelentő feladatokat 
biztosíthassanak. Fontos szempont, hogy a gyer-
mekek a tevékenységek során pozitív élményeket 
szerezzenek, amelyek hozzájárulnak az önértéke-
lésük és önbizalmuk növekedéséhez. Ebben a 
személyre szabott visszajelzések segítenek.  
   Az oktatási intézményeknek biztosítaniuk kell a 
sajátos nevelésű igényű gyermekeknek megfelelő 
támogatást és segítséget ahhoz, hogy sikeresen in-
tegrálódjanak. Az óvodai integráció során a legfon-
tosabb az, hogy a sajátos nevelésű igényű gyerme-
kek egyéni igényeit és szükségleteit figyelembe 
vegyék (Mező et al, 2018; Müller et al, 2021) 
   Az integrált nevelésben a sajátos nevelésű igényű 
gyermekek számára is meg kell teremteni a lehe-
tőséget a teljes körű részvételre és az egyenlő 
bánásmódra. Az óvodai integráció elősegíti az 

sajátos nevelésű igényű gyermekek társadalmi beil-
leszkedését és fejlődését, azonban a sikerhez szük-
séges az óvodapedagógusok megfelelő képzése és a 
szülők támogatása is (Kozma, 2019). 
   Az integráció azt jelenti, hogy bármilyen képessé-
gű gyermeknek joga van ahhoz, hogy a közösség 
értékes tagjaként tiszteljék és becsüljék, és teljes 
mértékben részt vegyen az összes óvodai és iskolai 
tevékenységben, bármilyen képességű társával kap-
csolatba kerüljön és lehetősége adódjon baráti kap-
csolat kialakítására, többek között azért, mert a 
gyermekek a társaiktól tanulnak a legjobban. Sok 
esetben egyénre szabott oktatási terv és minősített 
oktató szükséges a gyermekek támogatásához, de 
van, amikor a jól felkészült pedagógus által válasz-
tott megoldások is elegendőek a sikeres mozgás-
tevékenységben való részvételhez.  
   A teljes mértékű részvételhez, a minőségi oktatás-
hoz a környezet hozzáférhetővé tétele elengedhe-
tetlen. Ne feledjük, hogy az integrált testnevelés 
célja a törvények betartásán túl, hogy elősegítse és 
biztosítsa a sikeres tanulási környezetet és ezzel 
hozzájáruljon az egészséges szokások és a sportolás 
egész életen át tartó részvételéhez. Sok pedagógus 
szeretné a sajátos nevelésű igényű gyermekeket be-
vonni a tevékenységbe, de nem mindig tudja, ho-
gyan tehetné befogadóbbá a környezetet (Lieber-
man et al., 2019). Sajátos nevelésű igényű gyerme-
kekkel foglalkozó óvodapedagógusoknak speciális 
képzettségre és tapasztalatra van szükségük (Mező, 
2022 a.). 
   Az integrált mozgástevékenység lehetőséget biz-
tosít a tipikus fejlődésütemtől eltérő óvodás gyer-
mekek számára a testmozgásra és a fizikai fejlesz-
tésre (Laoues et al., 2018). Célja, hogy minden 
gyermeket bevonjon a tevékenységbe, függetlenül 
attól, hogy milyen képességekkel vagy korlátokkal 
rendelkezik és az óvodás gyermekek körében csök-
kentse a különbségeket a fizikai képességek és az 
aktív életmód terén, valamint támogassa a szociális 
interakciók és az együttműködés kialakulását. Eze-
ken a kötött formájú foglalkozásokon a pedagógus 
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különleges figyelmet fordít a gyermekek egyéni 
szükségleteire és képességeire, és alkalmazkodik az 
egyéni igényekhez. Az integrált testnevelés foglal-
kozások során személyre szabott programot kell 
kialakítani a sajátos nevelésű igényű gyermekre, 
amely az egyén egyedi elvárásoknak kielégítésére 
tervezett oly módon, hogy az adott csoportban a 
többi gyermek igényeit sem szabad figyelmen kívül 
hagyni. A pedagógusnak meg kell tanulni, hogyan 
igazítsa tevékenységeit az igényekhez és megfeleljen 
a gyermekek eltérő szükségleteinek. Az ilyen foglal-
kozások megvalósítása kihívást jelenthet az óvoda-
pedagógusok számára.  
   Az óvodások különböző képességekkel rendel-
keznek és az egyik legfontosabb szempont az, hogy 
a tevékenységet alkalmassá kell tenni az egyén szá-
mára. Ez azt jelenti, hogy az óvodapedagógu-
soknak fel kell mérniük a gyermek képességeit, 
szükségleteit, érdeklődési körét és figyelembe kell 
venniük az esetleges korlátokat (pl. mozgásszervi, 
érzékszervi, vagy értelmi problémák – bővebben 
Mező, 2022 a. b., 2023). Az óvodapedagógusoknak 
ki kell alakítaniuk olyan tevékenységeket, amelyek 
segítik a gyermek kommunikációs és együttműkö-
dési képességeinek fejlődését, illetve lehetőséget 
kell biztosítaniuk a társas interakciókra is. A diffe-
renciálás során a tevékenységet minél inkább a 
gyermek képességeihez, szükségleteihez és korosz-
tályához kell igazítani, hogy minden gyermek sike-
resen részt vehessen a foglalkozásokon. Az alkal-
mazkodás azt jelenti, hogy az óvodapedagógusok 
szükség szerint módosítják vagy kiegészítik a tevé-
kenységet annak érdekében, hogy a gyermek a le-
hető legteljesebb mértékben részt vehessen benne. 
A differenciálás és alkalmazkodás lehetőséget ad 
arra, hogy a mozgástevékenységek megfeleljenek az 
egyes gyerekek szükségleteinek, képességeinek és 
korlátozottságainak, és hogy mindenki sikeres és 
pozitív élményekkel távozzon a foglalkozásról. Ez 
elérhető a meglévő tevékenységek módosításával 
vagy új tevékenységek kitalálásával. Tehát a tevé-

kenységet kell alkalmassá tenni az egyén számára.   
   A pedagógus a gyerekek egyéni szükségleteire és 
képességeire figyelemmel számos módon módosít-
hatja a tevékenységeket, ami esélyt ad arra, hogy 
minden gyermek számára megfelelő és élvezetes 
testmozgási lehetőségeket biztosítsanak, és a siker-
élmények révén fejlődni tudjanak. Négy lehetőség 
és változtatás a tevékenység módosítására: a kör-
nyezet, az eszközök, a szabályok, valamint az egyes 
feladatok és a feladatok közlése. Az 1. ábra részlete-
sen bemutatja a lehetőségeket. 
 
   Összefoglalás 
   Minden gyermek egyedi, és más ütemben fejlő-
dik, ezért differenciálással kell a tevékenységet al-
kalmassá tenni az egyén számára. A sajátos nevelé-
sű igényű gyermekek különleges figyelmet érdemel-
nek az oktatás és nevelés során. Az óvodapeda-
gógus megfelelő környezetet, eszközöket és moti-
vációt biztosítva tervezze úgy a kötött formájú 
mozgástevékenységet, hogy a gyermekek egyedi 
igényeit és képességeit vegye figyelembe a mozgás 
örömének megtapasztalásához. Amennyiben a sajá-
tos nevelésű igényű gyermek megfelelő támogatást 
kap, a kötött formájú mozgásprogramokon részt 
tud venni. Az ilyen tevékenységek strukturált kör-
nyezetet biztosítanak, amelyben a sajátos nevelésű 
igényű gyermek jobban tudja követni a tevékeny-
séget és a szabályokat. Emellett az ilyen programok 
során a sajátos nevelésű igényű gyermek lehetősé-
get kap a közösségi helyzetekben való részvételre, 
ami elősegítheti a szociális készségek fejlesztését.  
   A kötött formájú mozgástevékenységek végzése 
során a sajátos nevelésű igényű gyermek számára is 
lehetőség nyílik a motoros képességeinek fejlesz-
tésére, ami javíthatja az általános egészségi állapotát 
és önbizalmát. A tanulmány arra ösztönzi az óvodai 
testnevelés pedagógusait, hogy differen-ciáljanak a 
testnevelési tevékenységeken, és azon dolgozzanak, 
hogy minden gyermek számára biztosítsák a 
megfelelő fejlődési lehetőséget. 
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   1. ábra. A mozgástevékenység módosításának eszközei. Forrás: Szerző. 
 

• a tér módosítása, korlátozása, terem berendezése

• eszközök, akadályok módosítása,

• zaj csökkentés,

• egyszerűsített feladatok

• verbális és manuális facilitációt, taktilis ingerek

• a helyes légzés megtanítása

• belső motivációs környezet

• ha megoldható a  többiekkel együtt végezzék 

A
mozgástevékenység 

módosításának 
módja

Eszközök 

Környezet

Szabályok 

A feladatok közlése
• világos, egyszerű, rövid, lényegre törő,

• még pontosabb meghatározás a feladat

adáshoz (irány, viszony)

• verbális és nonverbális kommunikáció

• utasítások pontosítása

• facilitálás
• egyénre szabott utasítások

• részekre bontás,

• egyértelmű szabályok, létszám módosítás

• módosított szabályok. könnyítés, nehezítés.

• Rugalmas, egyénre szabott szabályok

• Más, alternatív végrehajtás mód,

• lassabb ütem,

• saját tempó,

• Keretezés,

• szabadon választhat, melyik feladatot végezze el.

• méret, anyag, állag módosításával,

• bővítés, átalakítás, segédeszközök 
alkalmazásával,• könnyebb, puhább,• egyszerűsített változat

• érzékszervi játékok biztosítása
• kapaszkodási, támaszkodási lehetőségek
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